

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anulări:
în Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelits
Nachfolger; Anton Oppelits, J.
Danneberg, în Budapesta: A. V.
Goldberg, Eckstein Bernai; în
București: Agence Havas, Buc-
oursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o seriă
garmond pe o coloană 6 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
seriă 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în mă-care zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 francoi, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 francoi.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 105.

Brașov, Joi, 11 (23) Mai

1895.

Din cauza săntel sârbători de mâne țiarul
nu va apăre până Vineri sâra.

Râsplata vine.

Brașov, 10 Mai v. 1895

Tot mai mult ese la ivelâ, cã
a avut dreptate organul lui Kalnoky
(„Fremdenblatt”), cãnd a đis, cã cu
demisiunea acestuia nu se va in-
cheia crisa și cã acesta va inghiți
incã și pe alții.

Ar fi și un lucrune mai pome-
nit, ca ministrul-președinte Banffy,
care a fost urzitorul și pricinitorul
crisei, ce a inghițit pe Kalnoky, sã
rãmânã nealterat în pozițiunea sa și
sã-și ridã de efectele intrigelor clicei
Tisza-Wekerle-Szilagyi, al cãrei in-
strument a fost el însu-și.

Scim, cã Banffy, prin cãlcarea
increderei, ce i-a dat-o ministrul de
esterne, a comis în douã rënduri cele
mai mari indiscrețiunii. Mai întâi,
cãnd cu rãspunsul sãu dat deputa-
tului Terényi, și mai în urmã cãnd
a lãțit prin foile sale oficiose scirea
despre rechiãmarea nunciului Agliardi
care era incã un secret al ministe-
riului de esterne.

În ambele casuri, Banffy a lu-
crat în conștiința, cã comite mari
inconveniente, carl nu sunt permise
unui bărbat de stat în poziția lui.
Dér le a comis pentru-cã așa a fost
planul celor, ce stau la spatele lui,
și carl au voit cu orl ce preț sã for-
țeze retragerea ministrului de esterne
Kalnoky, ceea ce, cum se vede, li-a
și succedut.

A mărturisit-o Kalnoky pe față,
cã n'a mai putut sã conlucre cu un
ministru-președinte, care s'a purtat
astfel față cu el și a abusat într'un
asemenea mod de încrederea, ce a
trebuit sã i-o dea. El a fost nevoit
sã tragã consecențele din greșelã,
ce a comis-o prin cunoscute sa notã
din „Pol. Cor.”, în care scim, cã
a dăscãlit aspru pe br. Banffy, dãn-
du-i astfel ocaziune de-a se simți ofen-
sat în prestigiul sãu ca ministru-pre-

ședinte unguresc. Dér ore nu va fi silit
și br. Banffy sã tragã consecențele pur-
tãrei sale necorecte și necuviincioșe?

Noi credem, cã acesta este ne-
înlaturabil, cu atât mai virtos, cu
cât Kalnoky, deși a primit doveđile
cele mai strălucite de încredere din
partea monarhului totuși fũ constrins
a se retrage. Cum s'ar putã, ca mi-
nistru-președinte Banffy, care n'a
primit asemenea doveđi de încredere
din partea monarhului și care, pe
lângã acesta, este pricinitorul în-
tregului conflict, sã fiã cu totul scu-
tit de urmãrile faptelor sale?

Și n'r'adevãr, scirile cele mai
nouã vorbesc nu numai de rechiãm-
marea nunciului Agliardi, dér tot-
odată și de apropiata cãdere a lui
Banffy, care a devenit neincungiu-
rabilã.

Chiar și modul, în care a pãșit
Banffy în ședința de Lunã a camerei
față cu interpelațiunile celor din opo-
sițiã, dovedesce, cã el însu-și este
conșciu de poziția sa amenințată și
cã nici de cum nu se încrede în
pretinsa sa victoriã.

Este, prin urmare, numai o ces-
tiune de scurt timp, ca crisa sã se
continue și sfârșescã, inghițind și pe
Banffy cel cumpelit.

Congresul național-bisericesc.

Sibiu, 9 (21) Mai.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

A treia ședință s'a ținut în 9/21 Mai c.
La ordinea ăilei a fost întâiu raportul co-
misiei de verificare și apoi raportul *comi-
siei organizãtoare*, care a referat asupra
raportului general al consistorului metropo-
litan.

Dupã ce s'a deschis ședința s'au pre-
sentat cererile de concediu și credenționa-
lele a doi deputați și câte-va exhibite. De-
putatul Vasile Mangra face o petiție ver-
balã și cere concediu pe intrãga sesiune
pentru deputații Mihail Veliciu și Duoiu, carl
astãđi sunt întemnițați între zidurile negre
ale Vațului. Deputaților întemnițați nu li-s'a

permis sã-și cãrã ei direct concediu, nu
li-s'a dat voiã nici chiar în afaceri bise-
ricesci sã mai corespundeze cu ai lor, și
astfel s'a făcut cererea de concediu prin
d-l Vasile Mangra.

Metropolitul Miron face obiecțiunea,
cã pãnã acum n'a fost usul sã se facã în
forma acesta petiții, și e de părere, cã nici
sã nu se introducã. D-l Mangra a rãspuns
arãtând, cã acesta este un cas excepțional
și cere cu stãruință, ca sã se satisfacã ce-
rerei. În urmã, dupã o discuțiã, Congresul
a amãnat decidera pãnã intrã în valõre
terminul pentru cei neescusați. Atunci apoi
se va lua în considerare poziția lor actualã,
care li impedeã de a participa la congres
și li-se va da concediul.

Dupã aceea a urmat referada comisiei ve-
rificãtoare prin raportorul sãu d-l Paul Rotar.
Se declarã de verificați mai mulți deputați,
ale cãrorã alegeri au fost protestate sãu
dificultate. Se cassãzã alegerile din cercu-
rile mirenesci Turda și Sighișora și cercul
preoțesc Clușiu; din diecesa Aradului a
cercului mirenesc Beliu.

A urmat apoi referada comisiei orga-
nizãtoare asupra raportului general al con-
sistorului metropolitan prin d-l dep. Co-
riolan Brediceanu. Raportorul cetesce rapo-
rtul, în care se aratã cauza pentru care
s'a amãnat congresul, apoi consistorul me-
tropolitan având în vedere împlinirea unui
pãtrar de secol dela întemeierea constitu-
ției bisericei a ales o comisie, care sã
facã un memoriu despre viața ei biserice-
cãscã de 25 ani. Referitor la legile poli-
tice-bisericesci, în vederea introducerii lor,
consistorul are raport special. Mai amin-
tim, cã referitor la salarisarea invetãtorilor,
raportul aratã, cã din colecta, ce s'a întrep-
rins, au intrat *peste 72 mii fl.* ale cãrorã
venite se vor folosi pentru ameliorarea sa-
larielor invetãtoresci.

Mai despre fiã-care cestiune consistorul
are raporte speciale. La punctul unde e
vorba despre aniversarea de 25 ani a con-
stituției, comisia propune sã se serbeze o
ceremonie bisericescã, o docsologie oficiatã
de I. P. S. S. Metropolitul Miron.

Deputatul d-l Zigre propune ca sã se
serbeze un parastas în memoria marelui
Șaguna. Congresul, dupã unele clarificãri,

decide a se oficia docsologia Joi în ziua
Înãlțării Domnului, ér parastasul sã se ser-
beze Sãmbãtã.

În memoria membrilor rãposați, con-
gresul, la propunerea comisiei, își exprimã
condolența lor la protocol și prin sculare.

CRONICA POLITICĂ.

10 (22) Mai.

Parlamentul ungar, dupã cum anunțã
ăiarele din Budapesta, va fi reprezentat la
congresul interparlamentar, ce se va ținã
la 19 August a. c. în Bruxella, printr'o de-
legațiune specialã oficialã din ambele ca-
mere. Sãmbãtã trecutã s'a ținut o confe-
rență sub presidenția ministrului-președinte
Banffy, în care s'au ales unanim Mauriciu
Jokai președinte, ér deputatul Albert Ber-
zeviczy vice-președinte al comitetului un-
gar, care are de-a pregãti lucrãrile pentru
congres. Deputatul Dionisiu Pazmandy,
deja anul trecut la congresul dela Haaga
a fost ales membru în comisiunea perma-
nentã. În curând el va merge, în calitate
de secretar al nou formatului comitet un-
gar, la Berna, ca sã ia parte la statorirea
programului și la pregãtirile ce le face co-
misiunea permanentã pentru congres. Se
vede dér, cã compatrioții maghiari, în frunte
cu agentul Pazmandy, fac deja mari pre-
gãtiri pentru congresul interparlamentar.
Orl cine pãte vedã și înțelege, cã aceste
pregãtiri se fac și sunt îndreptate în pri-
ma linia contra nãstrã, a Romãnilor arde-
leni, în scop de-a mistifica lumea esternã
asupra stãrei în care ne aflãm noi în Un-
garia. Sperãm sigur, cã nici parlamentul
romãn nu va rãmânã înderët, ci va face
pașii necesari pentru de-a contrabalansa la
timpul sãu, prin delegații sãi la congres, ata-
curile, pe carl Maghiarii deja anul trecut
au încercat a-le face asupra nãstrã în mod
atãt de vehement prin agenții Pazmandy
și Ovary.

„Hazánk” dela 21 Maiu ocupãndu-se
cu situațiunea politicã dupã rãspunsul lui
Banffy la interpelațiile lui Helfy și Ugron,
dice, cã cestiunea ministrului-președinte a
luat acum o întorsãturã senzaționalã. Br.
Banffy n'a primit autorizațiã sã se pro-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Ispita.

— Lasã-mã sã invirtesc și eu odatã!...
Și se ruga așa de frumos și așa de
fierbinte, cu mânușile impreunate, cu ochii
lui negri, în carl străluccea nerãbdarea aș-
teptãrei, se rugã de flașnetarul bẽtrãn și
sdrẽnțãros, care nici nu voia sã-l audã.
Mergãea înainte bãețãșul desculț, cu nisce
pantaloni scurți și sdrẽnțuiți, cu o cãmașã
inegritã, o părere de jiletcã ruptã țãndãri,
o pãlãrie de lãnã mai mult verde de cãt
negrã, zoiôsã și rãsã, pusã ștregãresce pe-o
ureche; se luase dupã dẽnsul, și acum îl
urmãrea mereu.

Asta necãjea pe flașnetar, dér n'avea
ce-i face. Din cãnd în cãnd se oprea pe
lângã vre-un zid, pe la pãrta vre-unei
case, își punãea flașnetã jos și încerca un
cãntec.

Atunci bãețãșul se înalța în virtul
piciãrelor, își da un pumn în pãlãriã tur-
tind-o pe cãfã, și cu o mãnã în șold, cu

cealaltã poccind din degete, incepa sã
jõce; cãnd flașnetã cãnta ceva de jale,
vre-o romanță, el își lua un aer trist, pã-
lãriei nu-i mai da pumnul, ci o ridica puțin,
scãrpinãndu-se pe sub dẽnsa, apoi cu
amẽndouã mãnile în buzunar șuera ținẽnd
isonul instrumentului.

Flașnetarul îi arunca priviri fulgerã-
toare.

Dér bãiatul nu se da invins:

— Lasã-mã sã invirtesc și eu odatã!

Bẽtrãnul își lua musica în spete și o
pornia ér. Cãnd mergãea mai incet, cãntãnd,
prin curțile caselor, uitãndu-se pe fețele
trecãtorilor, sã prindã de veste de vre-o
chemare, — bãețãșul se apropia de dẽnsul
și încet, cu o voce caldã, șoptitã, îi re-
peta rugãciunea.

— Lasã-mã în pace! scrișnea bietul
flașnetar.

Par'cã lui de asta îi ardea!

Vẽdẽndu-l, cã se ține de bẽtrãn, oo-
piit de pe stradã credeau, cã au de vẽđut
cine scie ce, și alergau.

— Dér ce-i, mẽ!

— Iaca, nu vrea sã mã lase sã invir-
tesc și eu odatã.

Atunci începurã toți:

— Ei, moșule, ei! Ei, calcule! peti-
cosule! bețivule!

Și l strĩmbau de departe, fugind cãnd
dupã el, cãnd înainte-i.

Printre șgomote se deosebì un glas:

— Lasã-mã sã invirtesc și eu odatã!

Apoi alte glasuri, grãse, pițigãete,
poruncitãre, rãgușite:

— Și pe mine, și pe mine, și pe
mine!...

Nu se mai audia nici în cer nici în
pãmẽnt. Flașnetarul era furios.

Unii dintre bãeții mai îndrãsneți se
apropiau de instrument, cãutau sã puie
mãnã pe mãnãr, sã încercã a întãroce. Bẽ-
trĩnul se opri, puse flașnetã jos, lângã un
zid, își suflecã mãnecile, scupã în palme,
și dãndu-se cu spetele spre instrument, ca
și cum ar fi vrut sã-l apere, îndreptãndu-și
mijlocul, și scoțẽnd pieptul înainte, se in-
tãorse spre bãețãș, cu ochii scĩnteiațor, plini
de mãnãie:

— Na! veniți dẽcã vã dã mãnã!

Bãeții rãmãserã în loc, mirați. Ce-i
drept, nici unul nu îndrãsnea sã jacã cel
dintãiu pas. Dér bẽtrãnul prevedea mo-
mentul cãnd unul își va lua inima în dinți;
ceilalți îl urmẽzã atunci, îndrãsneți, și ta-
bãrã pe el. Se uitã împrejur sã zãrẽscã
vre-un sergent, dér ți-ai gãsit!

Trecãtorii aveau altã grijã; ș'apoi se
temea sã se rãge de dẽnsii, ca sã nu-l ia
în ris, și sã dea curaj bãeților, oa sã fiã
mai obrasnici.

Tot e mai bine cu instrumentul în
spate.

Plẽcã iar. Dela o vreme, vẽđẽnd, cã
prea se depãrtãserã de strada lor și sãtu-
rați pãte de același joc, ștregãrii își iau
de sãmã și se întoro. Cãte unul nu vrea sã
plece fãrã sã spuie cuvẽntul cel din urmã
moșnẽgului.

Vin toți aprãpe, merg oãt-va timp alã-
turi cu el, numai ca sã-l întrebã batjoco-
ritor:

— Nu mẽ lasi?

Și cãnd flașnetarul se aștepta la vre-o

nunțe asupra cauzelor dimisiei lui Kalnoky, lui i-s'a denegat acesta din partea Coronei, prin urmare el nu pōte produce nimic în favōrea prestigiului s'eu sdruncinat. În Roma nu s'a dus nota, nici nu se va duce; nu va fi intervențiā, și cestiunea Agliardi e luată cu desăvērșire dela ordinea țilei.

Diarele din Viena și Budapesta sunt tōte de părere, că în fața incidentelor din urmă, privitoare la criza din ministerul de esterne, și la motivele, din care ea s'a născut, poziția nunciului Agliardi a devenit fōrte dificilă. Cele mai multe dintre diare afirmă, că rechiāmarea lui Agliardi dela actualul s'eu post, este numai oestiune de sēptēmāni. „*Neues Wien. Tagbl.*“ deja țice, că e informat, că următorul lui Agliardi e designat în persōna nunciului apostolic din Bruzella, G. Francica Nava, arhiepiscopul Heracleiei.

Ministrul-președinte Banffy a așternut Majestății Sale monarchului o propunere în cestiunea imediatei convocări a sinōdelor bisericesci greco-orientale sērbesci. Afacerea pe care ar avē-o sinōdele de rezolvat, este ocuparea scaunului episcopesc gr. or. din Buda, devenit vacant înocă înainte cu trei ani prin mōrtea episcopului Arsen Stokovici.

Din Belgrad se telegrafiază, că regele Alexandru a rupt'o total cu tatăl s'eu Milan, care, probabil, nu se va reintōrce mai mult în Serbia. Regina Natalia a declarat fiului s'eu, că în ziua în care Milan se va reintōrce în Belgrad, ea își va lua rēmas bun dela Serbia pentru tot-dēuna. Milan înțelegēnd despre acēsta, a țis, că se învoește a nu-se mai reintōrce, dēcā regele Alexandru va împărți cu el lista civilă. Se țice, că tinērul rege s'a învoit și s'a plecat silei, numai ca sē scape Serbia de-un om pēcātos și primejdios, care ar compromite-o și mai mult.

SCRIRILE ȚILEI.

10 (22) Mai.

Cum ațită ei „*Magyarország*“ dela 21 Mai publică o notiță, ce țice, că i-se trimite din Lugos. Țtā-o din cuvēnt în cuvēnt: „Gimnasiul superior metropolitan din Blașiu, — care va sērba învingerea ideii naționale valahe cu ocaziunea instalării unui conducător al s'eu, a Metropolitanului Dr. Victor Mihalyi — va trimite pe câmpul de luptă pe 33 tineri crescuți sub egida principiilor lui, a căror portret bine nimerit spus la vederea publică a 33 sate, ori orășe din țeră, vestesce: „*Venin vom lua, în foc ne vom scālda pentru idolul național.* — Maturisanții din anul 1895, în Blașiu“ În mijlocul chipului strălucesc portretul profesorului Groze. Acēsta este ideia conducătoare, cu care gimnasiul superior metropolitan își dimitte în sbor pe elevii s'ei

rēsbunare din partea lor, după o paușă amenințătoare, ei încheiau:

— Atāta pagubă!

Nu mai rēmasse pe drumul gol, de cât bătrānul și băețașul dela început.

El nu se lasă cu nici un preț.

Bătrānul stātu s'eu se odihnescă, mai ușurat. Își ștergea sudorile cu mānica, bombānind; băiatul se apropiā de el, se viri în sufletul lui; și stāruiitor de tot, cerșator de îndurare:

— Lasă-mē s'eu învīrtesc și eu odată!

Cāt pe aci era s'eu capete o palmă. Noroc că se feri îndată.

Porniră din nou.

Băiatul, desperat, vedea că se înop-tase; merse atāta loc, și nici nu mai scia pe unde s'eu întōrce.

Se apropiā iar, gata, s'eu începă rugăciunea. N'avū timp. Bătrānul se plecā iute, luā o pētră de jos; el o rupse de fugă, și pētră treuē pe lângă picioarele lui. Dēr se întōrse curēnd, încet, tiptil, tot cu frică. Flașnetarul îl simți, întōrse capul. Atunci micuțul se apropiā, se apropiā tot

maturisanții. Mai e lipsă de comentariu, cum în acest gimnasiu superior se cresc tinerii romāni în ideia de stat maghiar? În fruntea lor stă d-l profesor Groze! Recomandăm acest chip respectivei autorități supreme bisericesci; dēr fiind-că acēsta își sērbēzā acum sērbătōrea învingerii, îl recomandăm direcțiunei supreme cercuale școlare din Clușiu (chipul s'a făcut în Clușiu) și în atențiunea prețioșă a respectivului procuror de stat. — Rēutatea și ura neimpăcată, ce transpiră din aceste rēnduri, dā cea mai caracteristică notă a dispozițiunei sufletesci a pēcātoșilor ațitatori dela „*Magyarország*“, Ei nu mai înocap nici de un chip nevinovat, căruia îi atribuie tendințe politice. Credem însă, că nu-i de lipsă a arēta nețemeinicia acuzelor grotesci, ce fōia arțurēscă a pus în rēndurile de mai sus, atingēndu-se într'un mod nerușinat și de persōna I. P. S. Sale Metropolitanului Mihalyi.

Tinerimea romānă din Viena și nunciul Agliardi. „*Dreptatea*“ primesce din Viena următoarea informațiune: Precum sciți, la nunciatură sunt espuse cōle de subscripție spre a oferi populațiunei ocaziā de a-și manifesta simpatia față de nunciul Agliardi, esprimāndu-și prin acēsta tot-odată și indignațiunea în contra lui Banffy. Tinerimea romānă a grābit s'eu se folosescă de acēstă ocaziune, subscriind aprōpe fără excepțiune o ast-tel de cōlă. Afară de acēsta a esmis doi delegați spre a interpreta nunciului Agliardi sentimentele de indignațiune, de oare e cuprinsă în urma purtării lui Banffy față de nunciul, și de a asigura pe Msgrul Agliardi de simpatia și venerațiunea junimei academice romāne, fără deosebire de confesiune. Cāci luptānd nunciul în contra inamicilor noștri și pentru interesele creștinesci, el luptă tot-odată în interesul nostru național. Delegații studenței în persōnele D-lor A. Vajda-Voevod și George Iuliu Anca s'au prezentat în 16 Mai a. m. la nunciul. Dând impresiune D-l Vajda motivele, cari au înduplecat junimea romānă la trimiterea delegațiilor, D-l Agliardi a mulțumit în termeni fōrte călduroși pentru acest semn de simpatii și atențiune a tinerimei romāne față de D-Sa și a terminat cam cu următoarele: „*Sper, că lucrurile actuale se vor schimba în viitor în spre binele nostru și al D-Vōstră*“.

Szeless Adarjān prins. Atentatorul contra statuei lui Hentzi a fost prins la 19 Mai în Annemasse (Elveția), unde se stabilise de o sēptēmānă. El se afla în societatea lui Ferdinand Aulich și Carol Haller. Prins fiind s'au aflat la el o mulțime de hārtii și scrisori compromițetōre și 118 franci. Studentul Haller întrebāt fiind, că cine sunt cei doi domni, rēspunse: Jean Siegl (pseudonimul lui Szeless) și Ferdinand Aulich, căpitanul legiunei lui Klapka și fiul generalului rebel spāndurat în Arad la 1849. În 1866 desertase din Austria în întră

codindu-se, pe picior de fugă. Și când fū destul de aprōpe, ca s'eu i-se audă glasul, țise māhnit, desnădājduit, apăsānd pe fiă-care silabă:

— Numai odată!...

— De tine nu scap cu una ou două, bombāni bătrānul în barbă. Ei, na! țise el și trānti instrumentul de trotuar.

Băiatul veni repede. Apucā mānerul, își întări mușchii dela mână și începū. Nu odată, dēr de două, de trei ori învārti.

Bătrānul îl dādū la o parte, apoi băiatul nu-l mai urmă. Mulțumit, se culcū pe marginea trotoarului.

Un uruit de trāsūră întârziată, în depărtare. Strigāte, cātece de bețivi, șgomot de uși trāntite pe la căroiunile din mahala. Tăcere. Lampa cu petroleu din felinar filēzā, apoi se stinge. Ulița luminată numai de lună, ēr pe petrele recorōscoe, umbra băiețașului dormind dus.....

Laura Vampa.

în legiunea lui Klapka, ēr de atunci până la mōrtea lui Kossuth a fost secretar al acestuia. La Aulich poliția a aflat o proclamațiune litografată compromițetōre. Deținerea lui a produs mare senzațiā în Budapesta.

Demonstrațiā în Praga. La espozitiā etnografică din Praga s'a făcut o demonstrațiune din partea tinerimei cehe. Mai multe sute de tineri se adunā în apropierea pavilionului de musică și înaintea palatului industrial, începēnd s'eu cānte: „*Kde domov muj*“. Comisarul espozitiiei îi îndrumā la ordine, provocāndu-i s'eu se împrāscie imediat. Drept rēspunse însă tinerii cāntarā „*Hej Slovane*“, accentuānd în deosebi strofa: „*Muscalul e cu noi, pe cel ce-i contra nōstră îl va nimici Francesul*“. Poliția era incapabilă în fața purtării tinerimii, care-i striga batjocoritor: „*Zādarnicā e furia vōstrā în contra inimii noastre „Hej Slovane*“. S'a adus apoi o patrolă de milițiā, care a arestat mai mulți mediciniști și juriști.

O mare întrunire catolică se va ține mâne în Viena, în care se va discuta raportul catolicilor austriaci față cu Vaticanul.

Diare oprite. Ministrul de interne unguresc a detras debitul postal diarelor sērbesci din Belgrad „*Dnevni List*“ și „*Sztari Prijatelji*“.

Fōmete în Solnoc-Dobēca. În cercul Lăpușului din comitatul Solnoc-Dobēca, a erupt fōmetea, după cum i-se scrie lui „*Budapesti Hirlap*“. Ōmenii sunt siliți s'eu vēndă pāmēntul, ca din prețul lui s'eu cumpere bucate pentru hrană. Cei ce n'au pāmēnt au luat straița și bāta de cerșitor. Cele mai multe comune au cerut ajutor dela comitat, dēr înzadar.

Epidemiā de vērșat s'a lățit în mai multe comune din comitatul Caraș-Severin; așa în Oravița romānă, Tirovanul mare, Căcova. Școlēle de prin numitele comunități s'au închis, și s'au dat ordine stricte, pentru de-a localiza și sufoca epidemia.

Prinsōrea lui Stambulov. Din Sofia se scrie, că guvernul bulgar nu vrē s'eu dea pașaport lui Stambulov pentru a merge s'eu căute de sănētatea sdruncinată. Astfel Stambulov e silit, s'eu rēmānă la el acasă ca într'o prinsōre.

Cel mai mare artist în carambol. Țilele trecute artistul în carambol Koskau din Colonia, a făcut pe masa de bilard a unei cafenele din numitul oraș german o seriā de 2103 carambōle. Acēsta e cea mai mare seriā, ce s'a făcut până astāți pe bilard.

Cutremure, incendii, zăpezi, scufundare.

A t e n a, 18 Mai.

Trei cutremure noue de pāmēnt s'au simțit aț, dēr fără s'eu cauzeze pagube.

Petersburg, 18 Mai.

1500 de case au ars în urma incendiului dela Brest-Litowsk; locuitorii sunt fără adăpost; orașul Kobrin a ars de asemenea.

La Brest-Litowsk au fost 20 de victime.

V i e n a, 18 Mai.

Zăpezi mari au cădūt în tōtă Germania de Sud-Vest, mai cu deosebire în Pādurea-Nēgră.

B r u x e l e s, 18 Mai.

O furtună bātue pe Escaut, în marea Nordului și la Manche. Zăpezi mari au cădūt în Ardenii și Luxemburg.

B u e n o s A y r e s, 18 Mai.

Se află din Chili, că palatul congresului a ars cu desăvērșire. Se crede a fi în fața unui act criminal.

L a i b a c h, 18 Mai.

Un nou cutremur, însă ușor, s'a produs aț diminiță la 8 ore și 4 minute.

L o n d r a, 19 Mai.

Agenciā Reuter află din Djedah, că o corabiā turcēscă cu 700 de pelerinii s'a scufundat pe o bancă de nisip la 50 mile la nord de Djedah. Pelerinii au scăpat, dēr bastimentul este considerat ca pierdut.

F l o r e n ț a, 19 Mai.

Un cutremur fōrte tare de pāmēnt, însoțit de un bubuit puternic, s'a simțit erl la 9 ore sēra; a ținut 5 secunde. Un al doilea cutremur mai ușor s'a produs la 11 ore nōptea. Numerōse case au fost stricate. 4 persōne au fost omorite și mai multerānite. Populațiā este fōrte alarmată.

Sciri triste sosesc și din împrejurimile Florenței.

La Grassina s'au dārmat 40 de case, acoperind mai multe persōne sub dārmatūră.

La San Martino s'a dārmat biserica. Mai multe case s'au dārmat la la Lappagg; trei persōne au fost acoperite sub dārmatūră; mai sunt și alți morți și răniți.

Prințul de Neapole și o companiā de geniu au alergat la locul desastrului, ajutōre sosesc din tōte părțile.

Asēra s'au simțit cutremure și la Bologna, la Arezzo, la Sienna și la Pisa.

Intēmpinare.

Nāsēnd, în Mai 1895.

(Fine.)

Tot de asta natură este și încercarea de-a mi-se calcula anul de serviciu numai dela denumirea definitivă, și ce am servit mai înainte s'eu mi-se scootēcă numai în trei ani, — adecă patru ani la mine s'eu facă numai trei — pe când la o mulțime de profesori dela acest gimnasiu, după cum am arātāt ca exemplu și în aclusul al 7-lea autentic dela recursul meu de sub Nr. 801/894, li-s'au calculat totți anii dinainte de definitivitate, ca au de sine stātātōri atāt la decenal, cât prin urmare și la pensiune, deși unii au avut și peste 10 ani de serviciu provisor; ba acēsta măsură a aplicat-o comitetul chiar și în ședința din 28 Septembrie 1894 la p. XII. al protocolului, votānd al doilea decenal unui profesor denumit ca definitiv numai în 1881.

Insē dēcā așa li-s'au calculat la totți anii la decenal și pensiune, cred că am fost în drept a cere, ca și față de mine s'eu se purcēdă tot astfel. Și după cele espuse, față de mine în acēstă cauză nu s'a aplicat aceeași măsură, ca și față de ceilalți profesori.

Acēsta e starea faptică a cauzei mele de decenal, care o dovedesc actele oficiale citate mai sus, și nu aceea, care încercă a o susține prin mistificări rēutāciōse anonimul corespondent.

2) *Cu privire la cortel.* În noul edificiu gimnasial este un despărțēmēt, care e destinat de cortel în natură pentru directorul gimnasial. Actualul director, d-l Ion Ciocan, n'a ocupat până aț acel cortel, din cauză, că nu a fost pus în starea de a pute fi locuit de o familiā. Dēră a conces mai multor membri din colegiul profesoral căte-o odaie din acel cortel, fără de a cere dela care-va în schimb vre-o chiriā. Așa au locuit cāte într'o odaie din acest cortel catechetul gr. cat. Iacob Pop, prof. de musică Ioan Fischer, prof. Al. Haliță și eu; fiecare dintre aceștia a locuit aci timp mai îndelungat, ani întregi chiar, și eu cu d-l Haliță locuim și de present aci.

Administrațiunea fondului încă a scuit și scie, că asupra acestui cortel, cu specială destinațiune pentru locuința directorului, căruia a și fost dat în sēmă la 1892, nu ea are dreptul de dispunere, fără directorul gimnasial. De aceea nici când n'a preliminar vre-o chiriā pentru acest cortel și nici prin concludul sus citat al oomiteului din 28 Septembrie 1894 nu s'a impus nici unuia, afară de mine, vre-o chiriā pentru odăile în cari au locuit și respective locuiesc. Până la finea lui Iulie 1892, când s'a dat cortelul în sēmă directorului, singur eu am plătit 4 fl. la lună, celorlalți, cari încă locuiau aci, nu li-s'a cerut și n'au plătit nici un crucer.

Etă d-er, că și în acest al doilea cas s'a purces în mod parțial, impunându-mi-se în mod excepțional numai mie chiria de 4 fl. la lună, — pentru o odaie, ce nu o am dela administrațiune, fără dela directorul gimnasiai, — și acesta nu numai pentru viitor, d-er și pentru trecut dela finele lui Iulie 1892.

Din această scurtă espunere, pe basă de acte oficiale, se p-ote convinge ori și cine despre starea reală a lucrurilor, denaturată cu tendență în sus numita corespondență, precum și despre simțul de dreptate, ce se cultivă de câțiva omeni față de Românii din afară, angajați aci în serviciul gimnasiului.

Țic și susțin, că numai de câțiva omeni se cultivă acest simț, pentru-că marea majoritate și mai ales cea din generațiunea mai t-ână, din norocire judecă ou o p-etrundere mai serioasă în cauze, ca și celea de față, și cutez a susține, că atât comisiunea, cât și comitetul fondurilor nu ar fi adus conclusele de sus, decât li-se referau cauzele complet și obiectiv din partea biurolui administrațiunii.

Tot așa de neesacte și tendențioase sunt și celelalte împărțiri cuprinse în aceea corespondență anonimă, față de cari mă simt dispensat de a-mi face reflexiunile aici, după-ce din cele espuse mai sus ori cine p-ote să vadă, cât credem-ent se p-ote da vorbelor și informațiilor corespondentului din districtul Năsăudului; fără le declar pe toate de nisce scornituri și mistificări răutăcioase, demne numai de un colporter și denunciant miserabil și ordinar.

Puteți ved-er din toate aceste, D-le Redactor, cum-că corespondentul ori corespondenții D-v-ostre din districtul Năsăudului, cari v-au trimis acea corespondență, trebuie să fiă nisce spirite f-orte neliniștite, răutăcioase și neimp-ecate, p-ote chiar însuși cu sine, căci numai așa se p-ote înțelege, cum acela ori aceea se pot lăsa să fiă răpiți de patimi până la acel grad, încât să ia întru nimic de a seduce publicul cetitor de organul D-v-ostre cu date ca și celea din corespondența din cestiune.

Eră On. public va sci la r-ëndul s-eu cât credem-ent p-ote ca să dea pe viitor la informațiile trimise de corespondenți de acest calibru, er pentru cazul de față își va face, pe basa constatările de mai sus, dr-epța sa judecată asupra întrebării: că ore cei pe nedreptul atacați și t-erșiți înaintea forului publicității merită epitetele, cu cari sunt înzestrați în acea corespondență, ori cei ce dintr'ascuns cut-ază a seduce publicul cu mistificări, pentru de a-și put- v-ersa odiul lor asupra p-ersonelor nevino-vate de lucrurile, ce li-se ascriu.

S-eu d-ora se crede, că și pe această cale se pot face servicii cauzei publice?! Eu cred, D-le Redactor, că nu, căci cauza publică s-ântă este și trebuie servită prin muncă cinstită și jertfă, și mai pe sus de toate trebuie ferită, ca să nu se p-ângărească în chipul, cum nisuesce a o servi neas-t-emp-eratul corespondent ori corespondenți din N-rii 55 și 56 ai „Gazetei“:

La urmă declar, cum-că nu mă simt îndemnat de a mai sta pe astă cale la vorbă cu corespondenții D-v-ostre din districtul Năsăudului.

În urmarea tuturor acestora V-er rog, D-le Redactor, să primiți asigurarea stimei cuvenite, cu care V-er sunt tot-d-una
prof. Ion Ghetie.

Am dat loc acestei întimpinări din cuv-ent în cuv-ent, pentru-că am ținut să-i d-ăm d-lui profesor Ghetie posibilitatea de a se ap-era. Ce privesce însă atacurile la adresa corespondenților noștri n-ăsăuden-i, credem, că acestia vor sci a se ap-era la timpul s-eu. Dacă d-l profesor Ghetie a aflat de cuviință a cere ocrotirea „Il. Sale comitelui suprem“ și a „Inaltului Ministeriu“ într'o cestiune, care cade în cercul exclusiv de competență a administrațiunii fondurilor, apoi să nu se mire de loc de invinuirile, ce i s-au adus.

D-l Ghetie va fi sciind, de si-

gur, că în cestiunile administrative, comisiunea administrat-ore a fondurilor trebuie la totă înt-emplarea să stea mai pe sus de p-ersona directorului gimnasiai. Cum vine d-er d-sa să prim-escă dela acel director c-ăi gratuite de locuit, când asupra odăilor are să dispună comisiunea administrat-ore, er nu directorul Ciocan? Bine, că fișpanul și „Inaltul ministeriu“, la cari a recurs d-l profesor Ghetie, l-au luat în ocrotire, d-er nu vede d-sa, că această ocrotire este o favorizare nedreptă, care înaintea publicului român e de natură a produce cele mai grele bănueli în contra d-sale?

Academia Română.

Concursuri pentru premii 1895.

A. Premii pentru cărți publicate.

I) *Premiul Năsturel-Herescu*, din seria b, de 4.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie până la 31 Decembrie 1895. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 exemplare, a cărților propuse la concursul acestui premiu, va fi până la 31 Decembrie 1895. II) *Marele premiu Năsturel-Herescu*, din seria b, în sumă de 12.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1897 unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori-ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1893 — 31 Octombrie 1896. III) *Premiul Statului Lazăr*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 unei cărți scrise în limba română, cu conținut științific, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1894 până la 31 Decembrie 1895. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 exemplare, a cărților propuse la concursul acestui premiu, va fi până la 31 Decembrie 1895. IV) *Premiul Adamachi*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 unei cărți scrise în limba română, cu cuprins moral de ori-ce natură. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 exemplare, a cărților propuse la concursul acestui premiu, va fi până la 31 Octombrie 1896. V) *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1897 unei cărți scrise în limba română, cu conținut literar, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1895 până la 31 Octombrie 1896. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 12 exemplare, a cărților propuse pentru concurs este până la 31 Octombrie 1896. VI) *Premiul Asociațiunii Craiovene pentru dezvoltarea învățământului public*, în suma de lei 1.500, se va decerne în sesiunea generală din 1899 celei mai bune cărți didactice în limba română, dintre cele tipărite dela 1 Ianuarie 1895 până la 31 Octombrie 1898. Terminul depunerii la cancelaria Academiei, în 6 exemplare, a cărților propuse pentru concurs este până la 31 Octombrie 1898. VII) *Premiul Hagi-Vasilie*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1900 unei cărți scrise în limba română și publicată în timpul dela 1 Ianuarie 1894 până la 31 Octombrie 1899, al cărei cuprins va fi: Istoria comerțului la Români, s-eu starea actuală a comerțului în România, s-eu studii asupra legislațiunii comerciale în Statul român, s-eu ori-ce alte subiecte privitoare la comerțul român. Terminul prezentării cărților, în 6 exemplare, pentru concurs va fi până la 31 Octombrie 1899.

B. Premii pentru lucrări puse la concurs cu subiecte date. VIII) *Premiul Alexandru Ioan Cuza*, de 10.000 lei, dimpreună cu procentele acestei sume până la acordarea premiului, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: *Istoria Românilor dela Aurelian până la fundarea Principatelor.*

Terminul prezentării manuscrisurilor la concurs va fi până la 1 Septembrie 1895. IX) *Premiul Alexandru Ioan Cuza*, de 6.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: *Psichologia și metafisica poporului român după literatura populară.* Terminul prezentării manuscrisurilor la concurs va fi până la 1 Septembrie 1895. X) *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1896 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiect: *„Botanica populară română din punctul de vedere al credințelor, datinilor și literaturii populare avându-se în vedere adunarea cât se p-ote mai bogată a materialului.“* Terminul prezentării manuscrisurilor la concurs va fi până la 1 Septembrie 1895. XI) *Premiul Statului Lazăr*, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anul 1897 celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect: *„Studiul vinurilor din România din punctul de vedere economic și al compozițiunii lor chimice.“* Manuscrisul va trebui să cuprindă materie pentru circa 300 pagini de tipar în-8^o garmond. Terminul prezentării manuscrisurilor la concurs va fi până la 1 Septembrie 1896.

(Va urma.)

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

Sibiu, 22 Mai. Astăzi s'a pertractat procesul țeranului Dordea. După palida acuză și energica ap-erare, Dordea a fost judecat la 100 fl. amendă. Acusatul a înaintat recurs.

DIVERSE.

Lei scumpi. Înaintea palatului împ-erătesc din Peking stau postați din timpurile cele mai vechi doi lei din aur masiv, cari rapresintă o val-ore imens de mare. Când asaltă în anul 1860 armata francesă-inglesă Pekingul, Chinezii v-apsiră lei cu coloră neagră, așa încât Europeanii crederă că sunt figuri de bronz și le lăsară în pace. Și acum de cur-ent când Japoneseii înaintară spre Peking, lei fură ascunși. După finirea resbelului însă împ-eratul Chinei dete ordin, ca lei să fiă erăși postați pe vechiul lor loc.

Esposiția copilăriei. Comisiunea din Franca însărcinată cu organizarea esposițiunii universale din anul 1900 a luat inițiativa să organizeze, între altele, și o esposiție a copilăriei. Pentru acest scop se va clădi un palat imens în incinta esposițiunii, unde să se vadă istoria copilăriei ein timpurile cele mai vechi până astăzi. Tot ce privesce viața copilului va fi reprezentat: îmbrăcăminte, hrana, instrucțiunea, educația, jocurile, petrecerile vor fi reprezentate în natură. Acolo se va ved-er copilul de cum se naște până la cinci ani, pus în toate condițiunile de viață ce-i p-ote procura starea noastră de progres, apoi va veni vârsta primei instrucții dela cinci până la doi-spre-șapte ani; grădina de copii, școala primară, distracțiile; în fine adolescența în toate fazele ei, învățământul primar superior, învățământul secundar, școala de meserii. Fiă-care din aceste perioade va fi caracterisată prin instituțiile prin care ajungem, fiă să întărim sănătatea copiilor, fiă să pregătim tinereta la lupta pentru viață, Săliile de asil, școalele, atelierile, societățile pentru ajutorarea copiilor nenerociți, vor funcționa pe deplin, sub ochii publicului. Distracțiile se vor compune din tot ce inteligența a putut produce în această ramură. Vor fi admiși copii bogați cu plată și copii săraci gratuit, în condiții absolut aceleași.

Un măreșal, care dimision-ază. Numai în Orientul romantic, unde încă n'a dispărut humorul din jurul minaretelor și al muesinilor, p-ote să se mai înt-emple un astfel de cas interesant și hazliu. Soldații armetei turcesc-er nu sunt legați de domnitorul și poruncitorul lor prin jurământ, ei prin un simplu contract autenticat de notarul public. Relațiunile dintre domnitor și soldat sunt asemenea relațiunilor, ce se

afă la noi între stăp-ân și servitor. Fiesce care soldat are dreptul de-a p-ărăsi pușca și sabia, d-er trebuie ca demisiunea să fiă dată la timp. Termenul de demisie e stipulat în modul următor: pentru sub-loco-tenenți 2 săptăm-âni, pentru căpitani 4 săptăm-âni, pentru coloneli 2 luni, er pentru mareașali 6 luni. O depeșă sosită din Constantinopol aduce școirea, că pașa baronul Goltz s'a folosit dn acest drept asigurat prin contract și a demisionat din postul, ce ocupa în armata turcescă

Literatură.

(Memorii din 1848—49 de Vasile Moldovan, fost prefect al Legiunei III în 1848—49, ed. I. Brașov 1895, 8^o p. 164). Epoca dela 1848—49, atât de însemnată și glorioasă, mai ales pentru Românii de peste munți, este p-ân-acum destul de s-eracă în publicațiunii. În realitate nici nu posedem încă o adev-erată istorie a acelei epoci. A. Papiu Ilarian, care o începuse și mersese până la marea adunare din Câmpul-libertății, nu se șoie din ce motive a întrerupt-o, și el, care fusese unul din principalii factori ai acelei epoci, era fără îndoieală unul din cei mai autorizați de a lăsa scrise urmașilor faptele și sbuciumările acelor mari zile.

Noi am înțeles, că după publicarea istoriei lui A. P. Ilarian, s'ar fi produs un murmur surd, d-er f-orte violent printre aceia, cari se simțiau cu musoa pe căciulă și se temeau de tribunalul istoriei, er alții s'ar fi temut nu cumva meritele lor să nu-și afle deplină lumină. Nu putem crede, că acesta ar fi influențat și asupra autorului, cu atâta mai v-ertos, căci el p-ărăsise Transilvania și trecuse dinc-oc, și prin urmare nu putea să-l geneze a spune adev-erul și în bine și în rău.

Alții și mai bănuitori au dis, că epoca de glorie a lui Bănuț și Ilarian în revoluția dela 1848, s'a închiat cu adunarea dela Blășiș, și de aci încolo apar alții pe scenă.

Ac-esta nu putea să fiă decât bănuela omenilor mici la suflet și strimți la minte, care nu merită discuția...

Ilarian p-ărăsind Transilvania a eșit din elementul unde avea ocaziune să-și adune materialul trebuincios. În chipul acesta el vr-ent-nevr-ent a trebuit să înt-erumpă istoria acelei epoci și s'a apucat să cultive istoria mai vechiă.

Etă pentru-ce ori-ce publicațiune din acea epocă este nu numai de mare val-ore, d-er o și cetim cu toții cu cea mai mare atențiune și plăcere.

Memoriile prefectului Moldovan sunt o adev-erată oază verde și r-ecor-asă în deșertul publicațiunilor asupra epocii dela 1848—49. În ele aflăm scrisă limpede și lămurit, fără artă, d-er cu atât mai veridic și mai conving-ător, o parte din cele mai însemnate fapte din acea epocă.

Multe colțuri întunec-ose ne apar în o nouă lumină. Partea cea mai însemnată și mai nouă este, care vorbește despre trădătorul Dragoș, care, luminat este ca s-orele, că nu se dusesse în munți la Iancu, decât să-i adormă cu propunerii de pace, tocmai când dușmanii înaintau lupesce prin văile munților, ca să-i surprindă...

În scurt, *Memoriile* lui Moldovan nu numai că aruncă multă lumină asupra evenimentelor de-atunci, d-er tot-odată pot servi în f-orte multe ca *înv-ătătură pentru viitor.*

Ce bine ar fi să mai r-esară încă câte-va asemenea *Memorii* din condeiul celor ce mai sunt în viață din acea epocă.

(Rev. Crit. Lit. — Iași.)

*

Caleidoscop literar, fantasii, suvenirii și episoade, de Constantin de Stamati-Ciurea. Opu, ap-ărut sub acest titlu, conține mai multe istorisiri f-orte frumoșe. Are 480 pag. și costă 1 fl. 50 or. (3 franci.)

*

Non! este titlul unei frumoșe colecțiunii de scrieri diverse, de Laura Vampa. — 165 pag. Prețul 2 lei.

*

In tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov a apărut: **Povestiri economice despre grădinarit**, economia câmpului, vierit şi pădurit, de *Ioan Georgescu*. O carte foarte folositoare pentru plugari, scrisă în stil uşor de priceput. Cartea are 136 pag. şi costă 25 cr. De vânzare la tipografia „A. Mureşianu“ în Braşov, şi la autorul în Scorei (p. u. Alsó-Porumbák).

In editura librăriei *Carol Müller* din Bucureşti a apărut: **Religie şi ştiinţă**, cercare critică de morală socială. — Un studiu de actualitate şi interesant. Costă un exemplar 75 bani. In editura aceeaşi librării va apăre în curând un roman al d-lui *Duiliu Zamfirescu*, intitulat „Lume nouă şi Lume vechiă“. Un exemplar va costa 3 lei.

„**Prietinul sâtenului român**“. Acesta este titlul unei frumoase colecţiuni de „sfătuirii în formă de dialog pentru elevi şi adulţi, compusă de *Ioan Pop Reteganul*. Cu un adaus de poezii alese“. Acestă cărtică conţine vre-o 13 dialoguri foarte potrivite şi instructive pentru popor, precum şi vre-o 30 de poezii frumoase. Un exemplar, de 206 pag., costă 30 cr. De vânzare la tipografia editoare „Aurora“ A. Todoran în Gherla (Szamosujvár).

Din „**Biblioteca pentru toţi**“ a librăriei *Carol Müller* din Bucureşti (Calea Victoriei 53) a apărut şi volumul al 4-lea, **Despre educaţiune** (partea 1) de *Herbert Spencer*, trad. de Dum. *Stăncescu*, una din cele mai vestite şi mai folosite cărţi pentru toţi, căţi se ocupă cu educaţiunea. La 1 Mai v. a apărut şi partea a doua din această valoroasă scriere. Volumurile apărute până acum sunt: **Povestii alese**, de *Andersen*; **Pasările noastre şi legendele lor**, de S. Fl. *Marian* şi **Cântece şi Plăngerii**, poezii de M. *Zamfirescu*. Fiă-care din aceste scrieri, atât de bine alese şi conţinând cal puţin câte 121 pag., costă numai câte 30 bani (15 cr.) **Deposit general pentru Transilvania şi Ungaria la librăria Kraft** în Sibiu.

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Mai 1895.

Renta ung. de aur 4%	123.30
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	126.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	103.40

Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	125.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.30
Bonuri rurale croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	159.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin.	149.50
Renta de hârtie austr.	101.35
Renta de argint austr.	101.40
Renta de aur austr.	123.35
Losuri din 1860.	157.50
Acţi de ale Băncii austro-ungar.	1076.—
Acţi de-ale Băncii ung. de credit.	462.—
Acţi de-ale Băncii austr. de credit.	397.75
Napoleonouri.	9.67 1/2
Mărci imperiale germane.	59.62 1/2
London vista.	122.05
Paris vista.	48.40
Rente de corone austr. 4%	101.50
Note italiene.	46.20

Cursul pieţei Braşov.

Din 22 Mai 1895.

Banote rom. Camp.	9.64	Vënd.	9.68
Argint român. Camp.	9.58	Vënd.	9.63
Napoleon-d'ori Camp.	9.64	Vënd.	9.67
Galbeni Camp.	5.75	Vënd.	5.80
Mărci germane Camp.	59.10	Vënd.	—
Lire turcesci Camp.	10.90	Vënd.	—
Soris. fonc. Albina 5%	100.25	Vënd.	101.25
Ruble rusesci Camp.	130.—	Vënd.	—

Proprietar: **Dr. Aurel Mureşianu.**
Redactor responsabil: **Gregoriu Maier.**

Cassă de fer Pancer Nr. 7 este de vânzare cu preţ convenabil.

A se adresa dela 10—12 ore a. m. în biroul „**Primei bănci Transilvane**“ în lichidaţie Braşov.

684,3—3

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

Cassa de bancă, comisiune şi de schimb **NUSSBÄCHER & BEER** BRAŞOV.

Telefon Nr. 90.

Avem onórea a recomanda serviciile noastre în toate afacerile şi transacţiile de bancă şi anume:

Cumpărăm şi vindem

monede de aur şi argint, losuri, hârtii de valoare indigene şi streine, acţi, scrisuri fonciare, obligaţii, după cursul şilei.

Acordăm avansuri până la 85% din valoarea cursului pe hârtii de valoare ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi; 75% din valoarea cursului pe hârtii de bancă şi efecte ce sunt cotate la bursele din Viena şi Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumpărăm fără nici o detragere tot-feliul de cupone.

Escomptăm poliţe comerciale din ţeră şi îngrijim incasso de poliţe, şi streine, asignaţii pe toate pieţele Europei cum şi transociane.

Eliberăm Checuri cu provisiune mică pe toate pieţele comerciale.

Primim depunerii în socotelă, corent şi bonificăm 5% netto.

Primim depunerii spre mijlocire şi socotela Băncii de escompt şi schimb ungară în Conto-Corent, Checuri sau cărticele de economii cu interese de 4%. Dajdia după interese de 10% plăteşte cassa de bancă.

Pentru plasarea sigură de capitale recomandăm scrisurile fonciare cu 4 1/2 şi 5%, din Sibiu, obligaţiile cu premii 4% şi 3% ale băncii ipotecare ungare şi scrisurile fonciare 5% ale Institutului de economii din Arad.

Asigurăm foarte ieftin losuri la tragerea cu câştigul cel mai ori şi ce losuri, mic, pentru diferenţa cursului.

Promese la toate tragerile de loteria.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce informaţii şi consilii conştienţioase în afaceri de bancă şi prin corespondenţă.

Revisie de losuri = gratis =

709,1—15

Orele de cassă dela 8—1.

Giro-Conto la banca Austro-Ungară.

„ALBINA“ INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII FILIALA BRAŞOV

Cec-Conto la postă Nr. 505.

primesc depunerii spre fructificare pe lângă 4 1/2% netto, solvind însaşi darea de interese;

scontează poliţe comerciale cu 5 1/2%;

acordă împrumuturi cambiale şi cambial-ipotecari cu 6% sub cele mai avantajoase condiţiuni;

deschide credite în cont corrent

acordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere şi mărfuri cu 6%;

cumpără şi vinde cu preţurile cele mai convenabile monede şi hârtii de valoare indigene şi străine, în specialu de cele romănesci;

rescumpără fără nici o detragere cupone, escomptează cupone înainte de scadenţă, şi

cumpără cu cel mai urcatu preţ cupone dela efecte române;

efectuează în modul celu mai culant încasări şi plăţi pe pieţele din ţeră şi streinătate;

esecută în comisiune ori-ce însărcinări de banca sub cele mai ieftine condiţiuni;

închiriază magazine şi locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situat nemijlocit lângă gara drumului de fier de stat, e legat prin şine proprii cu acesta şi investit cu dreptul de vămuire şi cântărire oficiosă prin organele drumului de fier de stat;

primesc în calitatea sa ca reprezentantă principală a societăţii de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viaţă sub condiţiunile favorabile, particulare a acestei societăţi.

Onorabileloru administraţiunii de fonduri şi p. t. D-loru capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale căroru cupone se rescumpără semestrul fără nici o detragere, şi cari se află de vânzare în cursul şilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 şi 2000 de corone. Comparându cursurile şi produsul celorlalte efecte indigene, se poate susţinea cu totu dreptul, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

sunt aşi relativu cele mai ieftine şi totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea celu puţin întreită a ipotecelor pe baza căroru se esmitu, prin fondul specialu de asigurare a scrisurilor fonciare care e de fl. 200.000 şi în fine prin totalitatea orî şi cărei alte averi a institutului.

35—*

Orele de cassă dela 8—1.

Nu cumpăraţi dela faur cărbuni!

(Este un proverb vechiu.)

Acestu proverb se potriveşte la stabilimentul meu cel mare, care cumpără cantităţi mari de marfuri, având cheltuieli puţine potu vinde şi ieftin.

Mostre atragătoare pentru muşterii privaţi gratis şi franco. Caete cu mostre, cum nu s'a mai veđut până acum, pentru croitorii, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian şi Doking pentru inaltul cler, stofe prescise pentru uniforme funcţionarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pentru biliarde (mese de jocu), şi trăsuri. — Asortimentu foarte bogat de LODEN din Stiria, Carniolia şi Tirol, pentru BARBAŢI şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, ce nu-i pote ctera nici o concurenţă. Asortimentu de şaluri fine şi durabile pentru dame în colorii foarte moderne. — Stofe de spălatu, pleduri de voiaju dela 4—14 fl. Toate cele necesare la croitorii, precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpăra postavuri ieftine, solide, trainice, din lână curată, er nu sdrănţe ieftine, cari nu preţuescu nici câtu cusutul croitorului, se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Brünn. (Manchesteru Austriei.)

Depozitu permanentu de postavuri peste 1/2 millioe florini.

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se ferescă

cumpărătorii de agenţi şi manularii, care sub spitz marca „Marfa lui Stikarofsky“ oteră alte mărfuri false. La astfelu de ómeni eu nu vëndu sub nici o condiţie marfa.

629,24—24.

A V I S!

Prenumeratiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potu face şi renoi ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebii, când voiesce ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adresa lámurit şi se arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“